

Ремонтно-механический завод и его значение в развитии посёлка Волоконовка

Ильющенко Ксения,
10-«а» класс МБОУ «Волоконовская средняя общеобразовательная школа № 1
Волоконовского района Белгородской области»

руководитель – Рябинина С.А.,
учитель истории и обществознания МБОУ «Волоконовская средняя общеобразовательная
школа № 1 Волоконовского района Белгородской области»

Недавно мы со своим классом были на экскурсии в музее бывшего градообразующего предприятия ремонтно-механический завод, ныне это ООО «Промпарк Волоконовский». Для нас детей не совсем понятное название. Когда мы проходили по комнате Боевой славы то в глаза бросились запылённые стенды, витрины с альбомами и кубками, книги и фотографии. Целая галерея фото. Мгновения давно минувших дней и лица, давно позабытые. Лица, являвшие собой огромную семью под название – завод. Смотришь на эти фотографии и мысли уносят тебя в то время, когда был основан РМЗ. Хочется больше узнать об этих людях на фото, как они жили, трудились, за что их фотографии помещены на стенды заводского музея.

Посетив районную библиотеку, школьный краеведческий музей, побеседовав с теми, кто помнит былую славу завода удалось выяснить немало интересных фактов.

С 1910 года начинается история Волоконовского РМЗ, который был основан купцом Шевченко и производилось на нем растительное масло и крупы. Но в 1914 году завод был продан «с молотка», став собственностью двух братьев Кондратенко Семёна и Романа.

После революции 1917 года в 1919 году руководить заводом стало кредитное товарищество. От рабочих в него входили С.Р. Дьяченко и И.М. Ковыженко, последнего и избрали управляющим завода от товарищества.

В 1926 году произошло объединение товариществ. Чугунно-литейный завод из промкомбината /основанный Кондратенко/ был перебазирован ближе к

железнодорожной станции, на бывший шевченковский, а с 1914года перешедший в собственность Кондратенко и ныне называемый РМЗ.

Туда перетасили вагранки, опоки, станки, здесь же в 2-х этажном здании оборудовали мельницу. /взято со слов сторожил Н.Т. Квитченко, П.С. Холоша, П.Н. Есаулова, К.А. Лотохова/.

В 1928 году кроме литейного начал работать токарный и монтажный цеха. Это уже был маленький завод, явившийся прообразом нашего РМЗ.

В 1930году в Волоконовке создается машинно-тракторная станция по соседству с литейным цехом. Она производила ремонт первых тракторов, сельхоз машин, а затем ее перевели на северную сторону ж/д линии и назвали МТС, а место прежней ремонтной станции на РМЗ применили для изготовления запчастей, на имеющуюся тогда технику.

В годы войны, после освобождения Волоконовки в 1943году директором завода был назначен Холоша Петр Семенович-простой квалифицированный рабочий.

В 1948году мастерские капитального ремонта постепенно превратилась в солидное предприятие по ремонту тракторов и комбайнов, оросительных станций. Директором завода был Гарбузов.

В 1949году приходит главным инженером Поздняков Петр Захарович, имеющий высшее специальное образование и прошедший войну в звании майора с пятью боевыми наградами. А через год он становится директором РМЗ.

В 1961году в связи с повышением и переводом Позднякова П.З. в Белгород директором был назначен Гетманский Анатолий Евдокимович.

В 1968году завод приступил к выпуску автоприцепов. А до этого года основной выпускаемой продукцией были: паровые котлы КВ-200, колчатые катки, балансиры к тракторам ДТ-54, ведущие валы к сенному прессу, гребенки к комбайну СК-3, цистерны емкостью 70м куб., роторы для производства чугунных труб, автопередвижные мастерские «Гостиниити-2», лифтеры для уборки гороха, луковые сортировки, полевые вагончики и др.

В 1970 году РМЗ вручили за 3-й квартал переходящее Красное знамя

«Россельхозтехника», а также денежную премию.

С 1965-1970 год из кустарных ремонтных мастерских завод превратился в современное промышленное предприятие машиностроения, выпускающего продукцию на 30 млн. руб.

Завод за это время построил свое собственное жилье, которое отапливается собственной мощной котельной, а также стадион со спортплощадками, раздевалками и беговыми дорожками. Многие жители нашего посёлка до сих пор проживают в квартирах, которые строились ремонтно-механическим заводом, и рабочие получали эти квартиры совершенно бесплатно. Такое огромное предприятие обеспечивало рабочими местами большинство жителей посёлка Волоконовка. Мля бабушка рассказывала, что по графику работы заводы можно было проверять часы, ровно в 17.00 заканчивалась первая смена на заводе и сразу по улице Ленина устремлялся поток людей, работников завода, которые уставшие, но удовлетворённые своим трудом шли домой.

В 2013 году завод отметил 85 лет, на праздник собрали самых знаменитых рабочих им вручали грамоты, подарки, чествовали их, но у людей было столько грусти в глазах, ведь от знаменитого когда-то на всю Россию предприятия фактически не стало. Сейчас возрождается завод, на его месте образовано ООО «Промпарк Волоконовский», часть территории отдана под строительство жилого дома, который строится уже не один год, часть территории используется как развлекательно-торговый центр «Волконский», часть просто простаивает. Но есть и то место, которое производит особые лампочки, очень «продвинутые» и, наверное, экономичные.

Работать на РМЗ было всегда престижно, преумножать славные традиции родного предприятия заводчане считали честью и долгом. Администрацией поощрялось и поддерживалось художественное творчество, слава заводских спортсменов неслась дальше за пределы района. Была на заводе даже своя кинодокументальная студия.

Но... Пришли иные времена. С началом рыночных преобразований в стране, предприятие переживало спад производства. Это была не вина его, а беда, как,

впрочем, почти для всех предприятий страны. Люди старшего поколения помнят былую славу своего завода и хотят видеть его опять цветущим и нужным людям.

Приложение



Ворота и проходная на ремонтно-механический завод до переименования



Современный цех по производству ламп